

عقل کے فوائد اور عقل اور نفس کے مزاج میں فرق

حضرت مولانا محمد ادریس عسکریؒ کا نہ حلوی شیخ التفسیر جامعہ اشرفیہ - لاہور

(ہفتادوم)

عقل کی فضیلت اور اس کی حقیقت تو بیان ہو چکی ہے اور اس کی تقاسم اور محل وقوع کا بھی بیان ہو چکا۔ یعنی یہ عقل کتنی قسم کی ہوتی ہے اور جسم انسانی میں اس کی جگہ کہاں ہے۔ اب یہ سمجھنا چاہئے کہ عقل کا فائدہ کہا ہے۔ عقل کے فائدے تو بے شمار ہیں جن میں سے اکثر و بیشتر سب کو معلوم بھی ہیں، مگر عقل کا اصل فائدہ بلکہ سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ اس کی وجہ سے انسان میں خدا کے خطاب کی صلاحیت اور قابلیت پیدا ہو جاتی ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ اس سے خطاب فرمائے تو وہ اس کو سمجھ سکے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو عقل دی کہ وہ اس کے احکام کو سمجھ سکے اسی نے حق تعالیٰ کے احکام اور اس کا خطاب انسانوں کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ بخیر و عجز اور جہاد اور حیوانات سے خطاب نہیں فرماتا۔ کیونکہ ان میں اتنی عقل ہی نہیں کہ وہ اس خطاب کو اور اس کے احکام کو سمجھ سکیں دوسرے عنوان سے اس کو یوں سمجھئے کہ عقل کی وجہ سے انسان حقوق العباد اور حقوق اللہ کے ادا کرنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ جنہوں نے انسان سے نہ کوئی حق العباد والبتہ ہے نہ اس سے کوئی حق اللہ متعلق ہے نہ اس سے کوئی بیع کرنا ہے۔ نہ شرا کرنا ہے۔ امام ربانی حضرت مجدد الف ثانی قدس اللہ سرہ فرماتے ہیں کہ انسان بھی عجیب نادان واقع ہوا ہے۔ کہ جب خدا تعالیٰ کے احکام اس کو پہنچتے ہیں تو وہ اس پر شاق گتے ہیں، مگر یہ نہیں سوچتا سمجھتا کہ خدا تعالیٰ نے اس کو کتنی عزت بخشی ہے۔ کہ اس سے خطاب فرما رہے ہیں، بخیر و عجز سے تو خدا تعالیٰ کوئی خطاب نہیں فرماتا۔ اس ظلم و جبر کو اولم و ثانی کی مشقت پر نظر ہے۔ مگر اس عزت اور سرفرازی پر نظر نہیں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوئی ہے کہ اس کو اپنے کلام کا مخاطب بنایا۔ غرض عقل نعمت عظمیٰ اور سرمایہ عزت و سربلندی ہے کہ اس کی وجہ سے انسان خدا تعالیٰ کے خطاب کے قابل ہو جاتا ہے۔ اور عقل ہی کی بنا پر انسان دنیا میں بادشاہوں کے خطاب کا بھی مستحق ہوتا ہے قرآن مجید میں ایک آیت ہے۔

وَمَا يَعْزُبُهَا إِلَّا الْعَالَمُونَ

اور اس کو عالم ہی سمجھتے ہیں

بعض علماء کا قول ہے کہ انسان کے نام جو اللہ تعالیٰ کے احکام اُسے تو ان کی مثال ایسی ہے کہ جیسے کوئی شخص بالکل اندیکر میں بیٹھا ہوا ہو اور اس اندھیرے میں اس کے پاس بادشاہ وقت کا فرمان پہنچے۔ تو اب اس کو یہ حضرت ہوگی کہ کاش اس وقت میرے پاس کوئی چراغ یا کوئی روشنی کا سامان ہوتا۔ تاکہ میں اس فرمان کو اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتا۔ اسی طرح انسان کی عقلمندی پر بارغ ہے کہ انسان اس کی روشنی میں خدا تعالیٰ کے احکام کا مطالعہ کر رہا ہے جیسا کہ میں پہلے بھی بتا چکا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے انسان کو عقل کی دولت دی ہے۔ وہ سب سے بڑی دولت ہے اس سے بڑھ کر اور کوئی نعمت نہیں اور یہ دولت صرف دنیا ہی میں نہیں بلکہ دنیا اور آخرت دونوں میں سب سے بڑی نعمت ہے اور اس نعمت کی یہ خصوصیت ہے کہ خدا تعالیٰ نے اس میں ایک تدریج کی شان

رکھی یعنی وقت اور ایک دم سے یہ دولت مٹا نہیں فرما دیتے۔ بلکہ رفتہ رفتہ اور آہستہ آہستہ چنانچہ دیکھئے کہ جب بچہ پیدا ہوتا ہے، تو اس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے تمام صلاحیتیں رکھی جاتی ہیں جو اس شخص وغیرہ اور عقل، غرض ہر چیز کی صلاحیت ہوتی ہے اور جو جن چیز پرورش پاتا ہے اور بڑھتا رہتا ہے عقل بھی بڑھتی رہتی ہے۔ حتیٰ کہ اٹھارہ برس کی عمر میں جا کر انسان کی عقل مکمل ہو جاتی ہے اور اس کے بعد ہی یعنی نابالغ کے بعد ہی انسان مکلف یعنی خدا تعالیٰ کے احکام کا مخاطب ہوتا ہے، اور یہ ہے کہ بلوغ کے بعد ہی انسان کا جسم اور اس کی عقل پابندی تکمیل کو پہنچتے ہیں اس تدریج میں جو صحیح اور حکمتیں ہیں وہ پروردگار تعالیٰ کو معلوم ہیں مگر انسان کو کہہ کر کہی چیز کی شناخت مل جاتی ہے۔ تو وہ مغرور ہو جاتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے یہ ساری صلاحیتیں تدریج عطا فرمائیں اور کبھی کسی بیماری وغیرہ سے ان میں خلل بھی واقع ہوتا رہتا ہے، تاکہ انسان مغرور نہ ہو، اب معلوم ہوتا ہے کہ یہ بتانا مفروضہ ہے۔ کہ عقل کی باگ ڈور خدا ہی کے ہاتھ میں ہے کہ جو تدریج عطا ہو رہی ہے۔ حکیم الامت حضرت تقی الدین علی بن تہجدی نے کہا ہے کہ اس کی خاطر ہی ترقی کا ذکر تھا۔ کہ ان لوگوں نے عجیب عجیب ایجادات کی ہیں۔ حضرت نے فرمایا کہ اس کی تمام ترقی کا دار و مدار عقل پر ہے اور عقل کی باگ ڈور خدا کے ہاتھ میں ہے اس لئے نظر خدا ہی پر ہونی چاہئے۔

اس کو ایک مثال سے سمجھئے کہ انسان کا ایک وقت نولدات اور پیدائش کا ہے۔ اور ایک وقت بلوغ کا۔ اس وقت میں ایسی ہے جیسے صبح صادق کے وقت دن شروع ہوتا ہے لیکن صبح صادق کے وقت روشنی برائے نام ہی ہوتی ہے۔ کہ اس کو مشکل سے روشنی کہا جاسکتا ہے وہ نہ قریب قریب اندھیرا ہی ہوتا ہے پھر جب آفتاب نکل آتا ہے۔ تب پروردگار تعالیٰ نے اسی طرح جب انسان پیدا ہوتا ہے تو اس میں تمام قوانین و ولعیت ہوتی ہیں مگر وہ اس قدر ابتدائی حالت میں ہوتی ہیں کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ بے ہی نہیں۔ مگر جوں جوں بچہ بڑھتا ہے۔ اس کی صلاحیتیں اور قوتیں بھی ترقی پذیر ہوتی ہیں۔ حتیٰ کہ جب بالغ ہوتا ہے۔ تو اس کی عقل اور اس کا شعور کامل ہو جاتا ہے۔ فلاسفر نے لکھا ہے۔ کہ صبح صادق سے لے کر طلوع آفتاب تک آفتاب کو ۱۸۔۱۹ دہائی طے کرنا پڑتے ہیں تو شریعت نے بھی بلوغ کی مدت ۱۸ سال معزز کی ہے۔ اور بعض سرمد مقامات میں ۱۹ سال میں بلوغ ہوتا ہے۔

عقل اور نفس میں فرق، غرض یہ تو عقل کا فائدہ تھا اور اس کے ضمن میں اور باتیں بھی آئیں اب ایک اور پہلو پر غور کیجئے۔ یہ کہ خدا تعالیٰ کا قضا و قدر کا کارخانہ عجیب و غریب ہے اور اس کی کئی اور تہذیب کا سمجھنا محال ہے خدا تعالیٰ نے عقل کے ساتھ ایک اس کا دشمن بھی پیدا فرمایا۔ اور وہ ہے نفس، جو کہ انسان کو ذلیل اور کمینہ باتوں کی طرف رغبت دلاتا ہے، اور گناہوں پر اور لذات پر ابھارتا ہے۔

اس کی مثال ایسی سمجھو کہ جسم انسانی ایک شہر ہے جس میں شاہ باغیچہ اور ایک اس کی مجلس وزراء و امراء اور دوسری طرف کچھ اس کے مخالف اور باغی لوگ بھی ہوں، سو جسم انسانی میں عقل بمنزلہ بادشاہ کے ہے اور فکر و خیال و قوت اور اکیہ بمنزلہ وزراء کے ہیں اور اعضاء و جوارح بمنزلہ رعایا کے ہیں، اور نفس باغی ہے، جو بادشاہ (عقل) کے مقابلہ پر تلامذہ بنے اور جوارح کو حرکات و ذمہ اور افعال کمینہ پر آمادہ کرتا ہے، سو اگر عقل نے تدبیر سے کام لیا اور نفس کو قید کے ڈال دیا کہ اس کے تمام قوتوں کو بے کار کر دیا۔ تو اس رہے گا در نہ فساد اب نفس مختلف قسم کے ہیں کسی کا نفس ترچھانسی دینے کے قابل ہے اور کسی کا نفس اس قابل ہے کہ اس کو قید و بند میں رکھا جائے۔ اور بعض زجر و توبیخ سے بھی ٹھیک رہ سکتے ہیں، غرض

الظلمات الى النور والذين كفروا اولياتهم
الظلمات فيمن حولهم من النور ان الظلمات

کی طرف نکالتے۔ اور کافروں کا دوست شیطان ہے جو ان کو نور سے اندھیروں کی طرف لے جاتا ہے۔ انبیاء کرام علیہم السلام نور کی طرف لیا جاتے ہیں اور شیطان اور نفس عدوت اور تاریکی کی طرف عقل سلیم کا تقاضا یہ ہے کہ انسان انبیاء کرام کا اتباع کرے۔ اس لئے انسان کو چاہئے کہ عقل کو حاکم بنا کر رکھے اور نفس کو مغلوب اور تابع بنا کر رکھے ورنہ ہلاکت کا باعث ہو گا۔

خلاصہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عقل کو بھی پیدا کیا۔ اور نفس اور شیطان کو بھی۔ دنیا میں سیکلی بھی پیدا کی اور بدزبوں بھی پیدا کی اور شاہد ہوا۔

وَمِنْ كُلِّ خَلْقٍ زَوْجَيْنِ
یعنی اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا جوڑا (دو مقابل) پیدا کیا۔

سو پیدا کرنے کا یہ مطلب نہیں کہ تم نفس کے کہنے پر چلو۔ اور اس کا اتباع کرنا شروع کر دو جیسے کہ پیشاب بھی پیدا کیا اور گلاب بھی۔ مگر کوئی شخص بھی گلاب پر پیشاب کو ترجیح نہ دے گا۔ ہاں ہندو قوم کا یہ مذہب ہے کہ گائے کا پیشاب تبرک ہے اور زہر م کا پانی ان کی نظر میں ناپاک اور نجس اور گائے کا پیشاب تبرک اور پاک سوا اس بد عقلی کا کوئی علاج ہی نہیں اور دنیا میں ضدین کو اس لئے پیدا کیا کہ یہ دنیا دار الامتحان ہے۔ دیکھنا ہے کہ کون نفس و شیطان کی راہ پر چلتا ہے اور کون انبیاء علیہم السلام کی راہ پر، سو عقل کے مقتضی پر چلنے سے دین و دنیا کی کامیابی ہے۔ اور نفس کے کہنے پر چلنے سے دونوں کی بربادی۔

انہوں میں یہ عرض کر دینا ضروری ہے کہ عقل کے اس بیان کرنے سے ہرگز یہ متسمو نہیں کہ مجھے عاقل ہونے کا دعویٰ ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جیسا کہ بعض علماء نے لکھا ہے، کہ عقل سے بڑھ کر کوئی شے حسین و جمیل نہیں اور عقل کا جمال لوگوں کی نگاہوں سے مستور ہے اگر نظر آجاتے تو سب کو چھوڑ کر دیوانہ وار اس کے پیچھے ہو جائیں اسی طرح نفس کی بدشکلی اور بد صورتی لوگوں سے مستور ہے۔ ورنہ اس سے کہ سوں دور بھاگیں سو حضرات جیسے کوئی بد شکل اور بد صورت انسان کسی حسین و جمیل اور ماہرہ کی تعریف میں رطب اللسان ہو، سوا اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس شخص کو اپنے حسن و جمال کا دعویٰ ہے بلکہ وجہ یہ ہے کہ وہ اس کے جمال پر عاشق ہے۔ اسی طرح ہم کو عقل کے ساتھ مشق ہے۔ اس لئے اس کے مناقب بیان کر رہے ہیں ورنہ عاقل ہونے کا دعویٰ نہیں، اب حق تعالیٰ سے دعا کیجئے کہ خدا تعالیٰ ہم کو عقل سلیم عطا فرمائے اور عقل کے مقتضیات پر چلنے کی اور انبیاء کرام علیہم السلام کے اتباع کی توفیق بخشنے، آمین یا رب العالمین بحمدہ سمیع المرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وجمعہم اجمعین، برحمتک یا ارحم الراحمین

ان الحكم الا الله۔ امر ان لا تعبدوا الا اياه،
عقل کا منصب اور مقام

سوا کسی کی عبادت مت کرو

اس بیان کا اصل مقصد آج بیان کرنا ہے، اور وہ یہ کہ عقل کا مرتبہ اور مقام کیا ہے؛ سوا اس کا اجمالی جواب سن لیجئے

وہ یہ ہے کہ عقل عالم ہے، عالم نہیں، مطلب اس کا یہ ہے، کہ عقل کا کام یہ ہے، کہ جو احکام خدا تعالیٰ کی طرف سے آئیں ان کو سمجھے اور ان کا اور ناک کرے اور پھر ان پر چلے۔ اور یہ منصب عقل کا نہیں کہ وہ یہ حکم کرے کہ فلاں کام کرو اور فلاں کام مت کرو، حکم دینا اس کا منصب نہیں، بلکہ حکم کی تعمیل کرنا اس کا منصب ہے۔ یہ اجازت عرض کر دیا ہے اب مجھے اسی کی تشریح کرنا ہے۔

آج کل یہ فتنہ عام پھیل رہا ہے کہ اگر کسی کے سامنے ہم شریعت کا کوئی حکم بیان کرتے ہیں، تو نہایت بے باکی سے بے دھڑک ہو کر کہہ دیتے ہیں کہ ہماری عقل میں نہیں آتا، اگر اس کے جواب میں ان سے کہا جاتا ہے کہ جہاں یہ خدا کا حکم ہے خواہ سمجھ میں آئے یا نہ آئے مگر مان لو۔ تو وہ اس پر کہتے ہیں کہ آخر خدا تعالیٰ نے ہم کو عقل جو دی ہے۔ وہ اس لئے تو دی کہ ہم اس سے کام لیں۔ ورنہ عقل بیکار ہوگی۔ سو اس کے جواب کی تفصیل عجز سے سنئے اور سمجھئے، کیونکہ یہ فتنہ بہت سخت ہے۔ سو میں پہلے عقل کی تعریف میں بتا چکا ہوں۔ کہ جیسے اللہ تعالیٰ نے ایک ظاہر کی آنکھ بنائی ہے جس سے انسان دیکھتا ہے۔ اسی طرح ایک دل کی اور باطن کی آنکھ بنائی ہے جس سے نیک و بد کا امتیاز کرتا ہے۔ اور یہی باطنی آنکھ عقل ہے۔ تو یہ مشاہدہ ہے کہ جس طرح ظاہری آنکھیں انسانوں کی مختلف اور متفاوت ہیں یعنی کسی کی نگاہ دور بین ہے۔ کسی کی قریب بین ہے کوئی کانٹے کوئی بھیٹنگا ہے۔ اسی طرح عقل بھی لوگوں کی مختلف ہے۔ اور جب عقول مختلف اور متفاوت ہیں، یعنی کوئی شخص زیادہ عاقل ہے اور کوئی کم عاقل ہے تو اب آپ کا یہ کہنا تو درست ہے، کہ خدا تعالیٰ نے ہم کو عقل دی ہے۔ بینک خدا تعالیٰ نے آپ کو عقل دی ہے مگر سوال یہ ہے کہ پہلے یہ دیکھ لیجئے کہ آپ کی عقل بالکل صحیح ہے یا سیدھا ہے، کیونکہ جس طرح دیکھنا اسی شخص کا محبت ہے جس کی بیانی ٹھیک اور صحیح و سالم ہے۔ اسی طرح عقل بھی اسی شخص کی محبت ہے کہ جس کی عقل بیماریوں اور آلائشوں سے پاک ہے۔

اس کو ایک مثال سے سمجھ لیجئے کہ جیسے آنتیس کا چاند ہے۔ کہ قوی البصر لوگوں کو تو نظر آجاتا ہے۔ مگر جس شخص کی نگاہ کمزور ہو اور اُس کو بوجہ اپنی نگاہ کی کمزوری کے چاند نظر نہ آیا اور وہ یوں کہنے لگے کہ چونکہ مجھ کو چاند نظر نہیں آیا۔ اس لئے میں نہیں ماننا کہ چاند ہوا ہے۔ تو اس سے یہی کیا جائے گا کہ تیری بیانی ہی کمزور ہے۔ اس لئے تجھ کو چاند نظر نہیں آ رہا۔ اسی طرح اگر خدا تعالیٰ کا کوئی حکم آپ کی سمجھ میں نہیں آ رہا ہے۔ تو وہ آپ کی عقل کا قصور ہے۔ فوراً کا قصور نہیں اور یہ تو خدا کے احکام ہیں، دنیا کے حکام کی طرف سے اگر کوئی حکم جاری کیا جائے۔ تو آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ میری سمجھ میں چونکہ یہ حکم نہیں آیا۔ اس لئے میں اس کو نہیں مانتا، اس کے جواب میں یہی کہا جائے گا کہ خواہ آپ کی سمجھ میں آوے یا نہ آوے۔ آپ کو ماننا پڑے گا۔ اور اگر آپ نے وہاں یہ تقریر کرنی شروع کی کہ صاحب! آخر خدا نے ہم کو عقل دی ہے تو کیا یہ سیدھا ہے، ہم کو اس سے کام لینا چاہئے تو پھر سیدھے جہلی میں بھیج دیئے جائیں گے۔ اور دنیا کے احکام میں تو یہ بھی ممکن ہے کہ کوئی شخص رعایا میں عالم سے زیادہ عقلمند نہیں لہذا زیادہ تعلیم یافتہ ہو مگر اس کے باوجود حکم عالم ہی کا معتبر ہو گا۔ تو جب حکام مجازی کے احکام میں مجال انکار نہیں، تو خدائی احکام میں اس کی کہاں گنجائش ہو سکتی ہے۔ جھک مار کر ماننا پڑے گا اور عمل کرنا پڑے گا۔ اور میری ان باتوں سے یہ نہ سمجھئے۔ کہ میں زبردستی آپ سے یہ کہہ رہا ہوں، اور بلاوجہ جذبات کی رو میں یہ باتیں کر رہا ہوں، بلکہ مطلب یہ ہے کہ آئندہ

۱۹۶
۱
تین
ت
ت
مرک
میں
سے
پہلے
طرت
تجس
تے کوئی
ہے
و عقل
نہ کا
الاشو
نگاہ کرو
نا کہ چاند
کوئی حکم
طرف
مانتا
نہ دہاں
تو پھر
لمند نہیں
نہیں، تو
باتوں سے
ہے کہ آتو

سوچے اور سمجھے کہ اگر ہر شخص کی عقل کو معیار مان لیا جائے اور ہر شخص اس بات کا مدعی ہو کہ جو کچھ میری سمجھ میں اور میری عقل میں آوے گا، وہ قابل عمل ہے، اور اس کے علاوہ سب خلاف عقل ہے، تو دنیا کا کارخانہ نہیں چل سکتا۔ اس لئے کہ اسی دنیا میں ایک گروہ ایسا ہے، کہ جو خدا کی وحدانیت کا قائل ہے، اور ایک گروہ ہے کہ وہ کسے سے خدا کا انکار ہی کرتے ہیں اور ایک گروہ ہے کہ جو تین خداؤں کا قائل ہے، حتیٰ کہ ایک گروہ ۳۳ خداؤں کا قائل اور ماننے والا ہے اب اگر یہ سب باطل پرست یہ کہیں کہ صاحب ہماری عقل میں تو یہی صحیح ہے۔ تو آپ کیا کہیں گے۔ اور کیسے تمام اعداء اور مخالفین کو صحیح مان لیں گے۔ پس اگر ہر شخص کی عقل محبت ہو، تو دنیا میں اجتماع نقیضین لازم آئے گا، جو تمام عقلاء کے نزدیک محال ہے اور اگر ہر شخص کی عقل محبت ہے تو پھر دنیا میں کوئی لڑائی جھگڑا ہی نہ ہو، اس وقت دنیا کی وہ سب سے بڑی طاقتیں یعنی روس اور امریکہ ہیں اور دونوں عقل اور سمجھ کے مدعی ہیں مگر دیکھئے ان میں کتنا اختلاف ہے کہ ایک دوسرے کا دشمن بنا ہوا ہے یہ حال تیراں قوموں کا ہے۔ جو عقل کے مدعی ہیں اور دنیا میں ان کی عقل کے آگے سر جھکائے ہوئے ہے۔ پھر بھی کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ دونوں کی عقل محبت ہے۔ پھر آخر کس کی عقل کو محبت قرار دیا جائے؟ آخر کار اس بات کو ماننا پڑے گا کہ ہر عقل محبت نہیں پس ہر عقل کو یہ کہنے کا بھی حق نہیں کہ میری عقل میں نہیں آتا۔ اس لئے اب یہ سوچنا اور خود کرنا چاہئے کہ کونسی عقل محبت اور معتبر ہے اور کونسی غیر معتبر؟

پہلی بات تو یہ ہوتی کہ دنیا میں عقول مختلف ہیں، دوسری بات یہ ہے کہ خدا نے ہم کو عقل دی اور اس کے ساتھ ایک قدرت دی جس کے ذریعہ سے ہم وہ کام کہہ لیتے ہیں جو ہماری عقل میں آتا ہے، تیسری بات یہ ہے کہ خدا نے انسان کے ساتھ نفس اور مشہوتوں کو بھی پیدا کیا۔ چوتھے انسان کے ساتھ وہم کو پیدا کیا۔ اب عقل جن کاموں کے کرنے کو کہتی ہے، نفس اس سے انکار کرتا ہے اور مانتا نہیں۔ اور نفس جن باتوں کو چاہتا ہے ان کو عقل قبول نہیں کرتی۔ عقل کو ایک کشمکش تو نفس کے ساتھ ہے۔ دوسری کشمکش اس کو وہم کے ساتھ ہے، مثال کے طور پر اگر کسی تنہا مکان میں ایک مردہ پڑا ہوا ہو تو انسان اس کے پاس رات کے وقت نہیں رہ سکتا۔ کیونکہ وہم یہ کہتا ہے کہ مکان ہے کہ مکان ہے کہ آدمی رات کو یہ آٹھ کو مجھے لپٹ جائے اور عقل کہتی ہے کہ یہ مردہ ہے بیجان ہے، اس سے نہیں ڈرنا چاہئے، مگر وہم برابر اس کا مقابلہ کرتا رہتا ہے۔ اب آدمی حیران ہے کہ کیا کریں پھر اس کے ساتھ ایک وقت غضبہ بھی پیدا کی گئی یعنی نرسہ کی قوت، جب کوئی بات انسان کے منشا اور اس کی مرضی کے خلاف ہو، تو فوراً وہ مرنے اور مارنے کو تیار ہو جاتا ہے، سو ایک کشمکش عقل کو اس وقت غضبہ کے ساتھ ہے پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ دنیا میں انسانوں کی حاجتیں اور ضرورتیں ایک دوسرے کے ساتھ وابستہ ہیں، اور ان میں انسان ہمیشہ اپنے ہی فائدہ کا پہلو تلاش کرتا رہے، حالانکہ عقل کا تقاضا یہ ہے کہ انصاف سے کام لیا جائے۔ اور سب کی ضرورتوں کی رعایت کی جائے۔ مثال کے طور پر ایک مکان ہے۔ اور اس کے دس آدمی طالب ہیں تو ہر شخص یہی چاہتا ہے کہ مجھے مل جائے اور اس کو دوسروں کی ضرورت کا کوئی پاس نہیں ہوتا۔ اس کے علاوہ انسان میں ایک اور جذبہ ہے اور وہ یہ ہے کہ میں کسی سے مغلوب ہو کر مارا دوں کہ نہ ہوں بلکہ سب سے نمبند رہا ہوں۔ اب ان حالات میں انسان حیران و ششدر رہ جاتا ہے۔ اور کوئی فیصلہ نہیں کر سکتا کہ کس کی عقل کو معیار بنائے، سو شریعت مقدمہ نے اس کا فیصلہ فرمایا۔ اور بتایا کہ کونسی عقل معیار ہے، ارشاد ہے

إِلَّا مَنْ أَمَّنَ بِاللهِ يَقْلِبْ بِلَيْمٍ یعنی مگر وہ شخص کہ جو عقل سلیم رکھتا ہو اس سے معلوم ہوا کہ معیار وہ عقل ہے جو کہ سلیم ہو اور تندرست ہو اور تندرست کا مطلب یہ ہے کہ نفسانی خواہشوں سے پاک ہو اور ان کا شائبہ بھی اس میں نہ ہو اور جو عقل نفسانی خواہشوں سے ملوث ہو، وہ کچھ رہنمائی نہیں کر سکتی، خود کرنے سے معلوم ہو گا کہ انسانوں کی عقلیں اول تو مختلف ہیں کہ کوئی کیسی ہے کوئی کیسی ہے دوسرے یہ کہ عقلیں بیمار ہیں، کچھ نہ کچھ روگ ضرور لگا ہوا نظر آتا ہے۔ ان حالات میں ضرورت ہے ایک ایسی عقل کی کہ جو بالکل تندرست ہو اور جو نفسانی خواہشوں سے بالکل پاک ہو اور وہ انبیاء علیہم السلام کی عقل ہے جن کے بارے میں ارشاد ہے۔

مَا يَنْطِقُ مَعَنَ الْهَوَىٰ - یعنی وہ کوئی کلام خواہش نفسانی سے نہیں فرماتے

اور ایک جگہ حضرت داؤد علیہ السلام کے واقعہ میں ہے۔

يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ
فَاخْلُقْ بِمِثْلِ مَا نَخْلُقُ وَلَا تَبْتَغِ
الْمَوْسِعَةَ فِيضُكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ ط

اے داؤد بیشک ہم نے تم کو زمین پر حاکم بنایا ہے سو لوگوں میں انصاف کے ساتھ فیصلہ کرتے رہنا اور نفسانی خواہش کا اتباع مت کرنا۔ ایسا نہ ہو کہ وہ تم کو خدا کے راستے سے بھٹکادے

اس سے معلوم ہوا کہ ہوائے نفسانی گمراہی کا سرچشمہ ہے، حضرت مولانا محمد قاسم صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے۔ کہ انسان کی گمراہی کے دو سبب ہوتے ہیں، ایک تو یہ کہ انسان غلط علم اور غلط عقل کی وجہ سے گمراہی کا راستہ اختیار کر لے۔ دوسرا یہ کہ نفس سے مغلوب ہو کہ غلط راستہ پر چل رہا ہے۔ یعنی صحیح راستہ معلوم ہے مگر عقل اور علم اس کو صحیح رہنمائی کر رہے ہیں مگر نفسانی خواہشات میں گھبرا ہوا ہے کہ کبھی صحیح راہ چلتا ہے، پھر گر پڑتا ہے۔ سو پہلی قسم کے جو لوگ ہیں یعنی کافر اور مشرک ان کا حال تو یہ ہے کہ جن قدر بھی تمیز گئے اور دہریہ گئے۔ اتنا ہی راستے سے دور ہوتے چلے جائیں گے۔ اور کبھی بھی منزل مقصود پر نہ پہنچ سکیں گے، اور دوسری قسم کے لوگ یعنی گنہگار مسلمان۔ یہ گرتے پڑتے کبھی نہ کبھی منزل پر پہنچ ہی جائیں گے۔

مؤمن یہ ہے کہ خواہش نفسانی وہ چیز ہے، جو انسان کو خدا کے راستے سے اور صراطِ مستقیم سے بٹاتی ہے اس لئے رہنمائی کے قابل اور اتباع کے قابل وہی عقل ہو سکتی ہے، جو کبھی خواہش نفسانی سے پاک ہو اور یہ عقل خدا تعالیٰ نے انبیاء کرام علیہم السلام کو عطا فرمائی۔

اب یہ سمجھئے کہ عقل کامل اور تندرست کی پہچان کیا ہے۔ کیونکہ ہر شخص آج کی عقل کا مدعی بنا پھرتا ہے۔ اور کوئی احمق سے احمق انسان بھی اپنے کو بوقوف ماننے کو تیار نہیں۔ بلکہ اگر کسی کو بے عقل کہہ دیا جائے تو وہ لڑنے اور مارنے کو تیار ہو جاتا ہے حالانکہ یہ لڑنا ہی بے وقوف ہونے کی کافی دلیل ہے، اس کو ایک مثال سے سمجھ لیجئے، یہ عقل جو خدا تعالیٰ نے انسان میں پیدا کی ہے یہ نظر تو آتی نہیں حتیٰ کہ کوئی شخص اگر اپنے دل کو چیر کر بھی اس کو تلاش کرے تو نہ ملے گی۔ لیکن عقل کے آثار تو نظر آتے ہیں، اس لئے جن شخص کی حرکات و سکنات شاکستہ ہیں وہ عاقل ہے ورنہ دیوانہ اور پاگل ہے، سو اب اس معیار کو لے کر انبیاء علیہم السلام کی عقل کو دیکھئے قرآن حضرات کی شان یہ ہے کہ ان کی زبان سے جو لفظ نکلتا ہے، تو سوائے سچ اور

حق کے کچھ نہیں ہوتا۔ سچی کہ اگر کوئی پیش گوئی فرماتے ہیں، تو وہ بھی صرف ضروری ہوتی ہے، اس کے علاوہ مخلوق نے اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا کہ ان حضرات کے اخلاق بھی اعلیٰ درجہ کے ہوتے ہیں کہ اخلاق کا اس سے اونچا مقام کوئی تصور میں نہیں آسکتا۔ اور پھر اس کے علاوہ خدا تعالیٰ نے ان حضرات کے ہاتھوں میں اپنی قدرت کے عجیب عجیب کرشمے ظاہر فرمائے، حتیٰ کہ مادر زاد اندھے صرف ہاتھ پھیرنے سے بینا ہو گئے۔ جن کو معجزات کہتے ہیں، غرض کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو اس شان سے پیدا کیا۔ اور ان میں ایسی امتیازی خصوصیات عطا فرمائیں کہ ان کے بارے میں مخلوق کے ذہن نہیں لگا سکتے۔ اور ان کے بارے میں جو باتیں آئی ہیں، اول یہ کہ یہ حضرات انسانی خواہشوں سے بالکل بالاتر اور انسانی شہوتوں سے بالکل پاک ہیں اور اس سے یہ کہ لوگ یہ سمجھ لیں کہ ان کو خدا تعالیٰ سے خاص تقرب حاصل ہے۔ اور ان کا خدا تعالیٰ سے ایک خصوصی تعلق ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ لوگ ان کے آگے جھک گئے، اور مخلوق کی گردنیں ان کی عظمتوں کے سامنے خم ہو گئیں، اور انبیاء علیہم السلام کی شان یہ ہے کہ ان ہی کی ہدایت سے تمام کی اصلاح ہوتی ہے۔

عقل کا نور حق تعالیٰ کی طرف سے پہلا اور اس کا پورا سب سے پہلے انبیاء علیہم السلام پر پڑا۔ اور انبیاء علیہم السلام کی عقل کا پورا زمین پر پڑا۔ گویا یوں سمجھئے کہ عقل کا سرچشمہ آفتاب ہے۔ اور انبیاء علیہم السلام بمنزلہ پاندے کے ہیں، اور فلاسفہ کے مال یہ ناعادہ سیکھے ہیں کہ

لُورُ الْقَمَرِ مُسْتَفَادٌ مِّنْ لُّورِ الشَّمْسِ
جانہ کا نور آفتاب کے نور سے مستفاد ہے

حضرات انبیاء کا نور عقل، نور خداوندی سے مستفاد ہے۔ اور باقی عالم بمنزلہ زمین کے ہے۔
دوبن بن منبہ فرماتے ہیں کہ خدا نے جن عقل تمام عالم کو تقسیم کی، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عقل اس سب سے بڑا اور بالاتر ہے۔ اور دلیل اس کی قرآن و حدیث ہے کہ اس میں غرر کر کے دیکھو کہ حضور پر نور جو بشریت کے کوٹھے کے اس میں کیسی کیسی حکمت اور علم کی باتیں ہیں کہ عقل انسانی حیران ہے۔ جس کے سامنے تمام حکماء کی حکمتیں بے حقیقت ہیں۔

لوگوں نے آج کل عقل کا بڑا شور مچا رکھا ہے۔ اور ہر شخص اپنے کو دنیا کا سب سے بڑا عقل خیال کرتا ہے۔ اور اپنے سامنے کسی کی کوئی حقیقت ہی نہیں سمجھتا، خصوصاً اگر کسی نے وہ چار ڈگریاں حاصل کر لیں، تو اس کو تو گویا عقل ہونے کی سند مل گئی، تو حضرات ذرا اپنی عقل کا امتحان کرائیے اور یاد رکھئے کہ عقل و عہدوں سے نہیں بنتی، بلکہ عقل وہ ہے کہ جس کے سامنے عقلدار کی گردنیں جھک جائیں جیسے عالم وہ ہے کہ جس کے آگے عمار کی گردنیں سرنگوں ہو جائیں، مثلاً کوئی شخص دعوئی کرے کہ میں طبیب ہوں تو اب کیسے معلوم ہو کہ یہ شخص صحیح کہہ رہا ہے یا غلط، تو جیسے اس کو پرکھنے کا طریقہ یہ ہے کہ لوگ جو اس کے مطب میں جاتے ہیں اگر وہ شفا یاب ہو کر آتے ہیں تو وہ طبیب ہے، ورنہ نہیں اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ معظمہ میں مطب کھولا، اب جو بت پرست اور شرک پرست کی خدمت میں جا رہے وہ بچا موند اور خدا پرست ہو کر نکل رہا ہے۔ اور نقطہ اتنا ہی نہیں کہ مرلیض مرلیض سے شفا یاب ہو کر واپس آ رہا ہے، بلکہ مرلیض وہاں سے طبیب بن کر نکلتے پھر بھی اگر کسی کو اس کے طبیب ہونے میں شک ہے، تو سمجھ لو کہ وہ عقل و دانش سے کوراج ہے۔

حضرات اگر کسی کو اپنی بیماریوں اور اپنے باطنی امراض اور روحانی روگ کا علاج کرنا ہے، تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے سر جھکانے والا ہے، اپنی نامیانی اور مرض پر راضی ہے، مرضیں پنا علاج نہیں کر سکتا۔ اب ماکر کہ خدا تعالیٰ ہم کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل اتباع نصیب فرمائے اور ہمارے دل میں نور عطا فرمائے۔ آمین